
2023 年景东职业高级中学教师招聘考试题库及答案解析
 

毕业院校：__________ 姓名：__________ 考场：__________ 考号：__________ 

一、选择题 

1．()是在班级中占优势的、为大多数人所赞同的言论和意见。  

A、班级舆论 

B、班风 

C、班级传统 

D、班规 

答案：A 

解析：班级舆论是班集体成员意愿的反映，是在班级中占优势的、为大多数人所赞同

的言论和意见。故选 A。 

2．下列情形中，违反依法执教要求的是()。 

A、甲教育局要求辖区所有的学生在播放国歌和升国旗时都要止步行注目礼  

B、乙学校要求本校所有的学生在上课期间都穿着校服  

C、教师丙在教师节期间收取学生家长赠送的购物卡  

D、教师丁在课堂上，教授学生识别低俗、诈骗网站的方法。  

答案：C 



解析：依法执教就是要求教师在教育教学活动中，按照教育法律、法规使自己的教育

教学活动法制化和规范化。C项教师违反了我国相关文件中教师不得收取家长和学生

礼物的相关规定，C项做法错误，为正确选项。A、B、D三项：做法都符合相关法律

法规的规定。与题干不符，排除。本题为选非题。故选 C。 

3．儿童最基本的权利是()。 

A、生存权、健康权、受尊重权、安全权 

B、生存权、受教育权、受尊重权、隐私权 

C、生存权、受教育权、受尊重权、安全权 

D、生存权、隐私权、受尊重权、安全权 

答案：C 

解析：根据《中华人民共和国未成年人保护法》和联合国《儿童权利公约》，我国儿

童应享有受教育权、生命权、身体权、健康权、身体自由权和内心自由权、肖像权、

名誉权、隐私权、财产管理权、保护权、独立财产权、生活获得照顾权、民事活动代

理权、休息娱乐权、获得良好的校园环境权、拒绝乱收费的权利、拒绝不合理劳动

权、拒绝不合理校内外活动权、荣誉权、著作权和平等对待权。其中，儿童最基本的

权利是生存权、受教育权、受尊重权、安全权。C项正确。A、B、D三项：均为干扰

选项。与题干不符，排除。故选 C。 

4．学校不能对高中生进行()处分。 

A、警告 

B、记过 



C、开除学籍 

D、送去劳动教养 

答案：D 

解析：在籍生在学或休学期间，犯有触犯国家法律、违反学校规章制度等错误，学校

则视其所犯错误情节轻重及其对错误的认识态度，给予必要的批评教育或纪律处分。

纪律处分分为六种：警告、严重警告、记过、留校察看、勒令退学，开除学籍。学校

是无权将学生送去劳动教养的。D项正确。A、B、C三项：均属于学校可以对高中生

进行的处分。与题干不符，排除。本题为选非题。故选D。 

5．为加强班级管理，班主任王老师经常查阅学生日记，侵犯学生的权利是()。 

A、隐私权 

B、名誉权 

C、财产权 

D、受教育权 

答案：A 

解析：《中华人民共和国未成年人保护法》规定，任何组织或者个人不得披露未成年

人的个人隐私。对未成年人的信件、日记、电子邮件，任何组织或者个人不得隐匿、

毁弃;除因追查犯罪的需要，由公安机关或者人民检察院依法进行检查，或者对无行为

能力的未成年人的信件、日记、电子邮件由其父母或者其他监护人代为开拆、查阅

外，任何组织或者个人不得开拆、查阅。故选 A。 

6．根据我国《宪法》的规定，国务院有权制定和发布()。 



A、教育法律 

B、教育行政法规 

C、教育政府规章 

D、教育单行条例 

答案：B 

解析：法律由全国人民代表大会及其常委会制定;行政法规由国务院制定;政府规章由

省、自治区、直辖市的人民政府制定;单行条例由民族自治地方的人民代表大会制定。

故选 B。 

7．个体心理发展中，充满着独立性和依赖性，自觉性和幼稚性矛盾的阶段是()。 

A、童年期 

B、少年期 

C、青年初期 

D、青年期 

答案：B 

解析：少年期是个体身心飞跃发展的时期，又被称为“危险期”，充满着独立性和依

赖性、自觉性和幼稚性的矛盾。故选 B。 

8．古代中国的教育学思想中主张“道法自然”的是()。 

A、道家 



B、法家 

C、墨家 

D、儒家 

答案：A 

解析：道家主张“道法自然”。道家主张回归自然，“复归”人的自然本性，一切顺

其自然，便是最好的教育。A项正确。B项：法家是中国历史上研究国家治理方式的

学派，提出了富国强兵、以法治国的思想。与题干不符，排除。C项：墨家教育内容

的特色和价值主要体现在科学技术教育和训练思维能力的教育上，它们突破了儒家六

艺教育的范畴，在自然科学教育方面有很高的造诣，如“小孔成像”。与题干不符，

排除。D项：儒家教育思想注重人事，轻视科技和生产劳动。与题干不符，排除。故

选A。 

9．以下不属于师德范畴的是()。 

A、热爱学生 

B、精通业务 

C、严于律己 

D、热爱教育 

答案：B 

解析：一般来说，教师职业道德范畴具备三个条件：(1)它必须是概括和反映教师职业

道德现象的最本质，最主要最普通的道德关系的基本概念;(2)它必须体现教师职业道

德原则和规范对教师的根本道德要求，显示教师认识与掌握职业道德现象的一定阶



段;(3)它必须作为一种信念存在于教师的内心，并能时时指挥和影响行为。综上，B

项不属于教师职业道德的范畴，为正确选项。A、C、D三项：都属于教师职业道德

规范的内容，属于教师职业道德范畴。题干不符，排除。故选B。 

10．与新教师相比，专家教师的课时计划简洁、灵活，以学生为中心，并具有()。 

A、针对性 

B、含糊性 

C、具体性 

D、预见性 

答案：D 

解析：与新教师相比，专家教师的课时计划简洁、灵活、以学生为中心，并具有预见

性;专家教师的课时计划只是突出了课的主要步骤和教学内容，并未涉及一些细节;专

家教师有一套完善的维持学生注意的方法;专家教师具有丰富的教学策略，并能灵活应

用;专家教师将练习看作检查学生学习的手段;专家教师具有一套检查学生家庭作业的

规范化、自动化的常规程序。故选 D。 

11．“你不可以这样做!”这是教师与学生沟通时的()信息。 

A、命令 

B、训诫 

C、中伤 

D、讽刺 



答案：A 

解析：教师与学生沟通时，出现“不可以”、“必须”等词汇时，都是表达命令的信

息，这种命令式的交流不利于学生和教师之间良好关系的形成，反而还有可能会造成

两者关系冷淡甚至破裂。故选A。 

12．创造性思维的核心是指()。 

A、形象思维 

B、发散思维 

C、辐合思维 

D、直觉思维 

答案：B 

解析：发散思维又称求异思维，是指个体从一个目标出发，沿着不同的方向思考，寻

求各种答案的思维，它是创造性思维的核心，其主要特征是：①流畅性;②变通性;③

独创性。故选 B。 

13．某小学创造了希望树，让孩子把自己进步的希望以“果子”的形式贴到希望树

上，一旦目标达成了，“果子”成熟，可以拿下来，然后再挂一个希望。这种教育方

法属于()。 

A、榜样示范法 

B、实际锻炼法 

C、指导自我教育法 



D、品德评价法 

答案：C 

解析：指导自我教育法，即在班主任的激发和引导下，充分发挥学生的主体作用，促

使他们自觉进行行为转换和行为控制的方法。故选 C。 

14．我国首次把“美育”列为教育目的的重要组成部分是在()。 

A、1911 年 

B、1912 年 

C、1951 年 

D、1958 年 

答案：B 

解析：1912 年，蔡元培任临时国民政府教育总长时，教育部公布的教育宗旨是：

“注重道德教育，以实利教育、军国民教育辅之，更以美感教育完成其道德”，特别

强调美育的作用。故选B。 

15．每学期开学前，王老师总是根据自己所教班级的人数、课时量以及备课资料是否

充分等来安排自己的教学方式与教学进度。根据富勒与布朗的观点，王老师处于教师

成长的哪个阶段?() 

A、关注生存 

B、关注情境 

C、关注学生 



D、关注自我 

答案：B 

解析：处于关注情境阶段的教师，把关注的焦点投向了提高学生的成绩。在此阶段教

师关心的是如何教好每一堂课的内容，一般总是关心诸如班级的大小、时间的压力和

备课材料是否充分等与教学情境有关的问题。故选 B。 

16．正式提出“班级”一词的是文艺复兴时期的著名教育家()。 

A、埃拉斯莫斯 

B、夸美纽斯 

C、德鲁克 

D、马卡连柯 

答案：A 

解析：率先正式使用“班级”一词的是文艺复兴时期的著名教育家埃拉斯莫斯。故选

A。 

17．教学评价的依据是()。 

A、学绩测验 

B、量化指标 

C、教学目标 

D、常模参照 



答案：C 

解析：教学评价是指以教学目标为依据，运用可操作性的手段，通过系统收集有关教

学信息，对教学活动的过程和结果做出价值判断，从而为学生的自我完善和教师教学

提供依据的过程。故选 C。 

18．()活动是学校教育的中心。 

A、上课 

B、教学 

C、工作 

D、交往 

答案：B 

解析：教学是学校教育的中心环节。上课是教师教学的一种形式。故选 B。 

19．()是目前学校教学中最常用、最基本的传统教学方法。  

A、讲授法 

B、讨论法 

C、演示法 

D、练习法 

答案：A 



解析：讲授法是教师通过口头语言系统连贯地向学生传授知识的方法，是目前学校教

学中最常用、最基本的教学方法。故选A。 

20．把课程计划付诸实践，并达到预期的课程目标的基本途径是()。 

A、课程实施 

B、教学过程 

C、课程评价 

D、课程标准 

答案：A 

解析：课程实施是指把课程计划付诸实践的过程，这个过程是达到预期的课程目标的

基本途径，课程设计得越好，实施起来越容易，效果也就越好。故选 A。 

二、多选题 

1．新学期开学，班主任汤老师发现班上男生头发很长，汤老师琢磨用什么办法能让

他们自觉把头发剪短。中午，汤老师特意去理发店把自己不长的头发又精心地理了一

次，下午班会课，汤老师问：“同学们发现班上有哪些变化?包括我和你们。”当学

生说出老师理发了，汤老师又问：“我很想知道你们觉得老师理发后怎样?”于是汤

老师听到一片赞扬声，最后，汤老师说：“感谢同学们对我真心诚意的夸奖!”交流会

在愉快的氛围中结束，第二天，汤老师欣喜地发现那几个长发男生的头发变短了。依

据德育原则和德育方法，此材料表面汤老师()。 

A、运用了榜样示范法，以身作则，为学生树立了典范  

B、运用了说服教育法，对学生进行反复劝导 



C、贯彻了集体教育的原则，注意到集体教育的作用 

D、运用了陶冶教育法，利用环境和自身的教育因素对学生进行熏陶和感染 

答案：AD 

解析：榜样示范法指用榜样人物的高尚思想、模范行为、优异成就来影响学生的思

想、情感和行为的方法。材料中，汤老师自己精心设计发型，以身作则，为学生树立

了典范，选项 A说法正确。陶冶教育法指教师利用环境和自身的教育因素，对学生进

行潜移默化的熏陶和感染，使其在耳濡目染中受到感化的德育方法。材料中，在愉快

的氛围中，学生受到了熏陶和感染，选项 D说法正确。故选 AD。 

2．下列属于学校无法律责任的事故有()。 

A、在正常上课期间，教师提前放学，学生因此在回家途中发生事故的  

B、放学后，学生自行组织在情况良好的学校操场上进行篮球比赛，比赛中学生意外

受伤 

C、某小学四年级班主任组织全班学生在周五下午到河边春游，一名学生不小心掉入

河中溺亡 

D、上课期间，学生无故未请假离校，在校外被人打成重伤  

答案：BD 

解析：根据《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》规

定，学校对在校未成年学生负有教育、管理和保护的职责。这一职责存续于特定的时

间和空间范围内。时间上，及于学校的整个教育教学活动期间(包括上课期间、课间

休息时间、学生在校午休期间、放学后学生按学校和教师的要求留校期间以及学校组



织的校外活动期间);空间上，延至学校所使用、管理或负有特定义务的场所范围之

内。所以，在课堂上，教师对学生的活动要进行合理的安排、组织、管理和疏导，使

学生的行为处于有效规范和监管状态，从而最大限度地避免安全事故的发生，而一旦

教师脱离课堂或者提前放学，致使未成年人遭受人身损害，或者未成年人致他人人身

损害的，应承担相应的法律责任。据此，A、C所述情况均为学校应当承担法律责任

的情况。另据《学生伤害事故处理办法》第十三条的规定，下列情形下发生的造成学

生人身损害后果的事故，学校行为并无不当的，不承担事故责任：在学生自行上学、

放学、返校、离校途中发生的;在学生自行外出或者擅自离校期间发生的;在放学后、

节假日或者假期等学校工作时间以外，学生自行滞留学校或者自行到校发生的;其他在

学校管理职责范围外发生的。B、D所述情况即为学校不应当承担法律责任的情况。

故选 BD。 

3．从逻辑上看，教育法律规范的的构成要素包括()。 

A、定案 

B、制裁 

C、假定 

D、处理 

答案：BCD 

解析：从逻辑上看，教育法律规范通常由法定条件(假定)、行为准则(处理)和法律后

果(制裁)三个要素组成。故选 BCD。 

4．下列选项中属于学生伤害事故的有()。 

A、学生上体育课发生的伤害 



B、学生在课余时间发生的伤害 

C、学生在学校组织的校外活动中发生的伤害 

D、学生在上课途中发生的伤害 

答案：AC 

解析：学生上体育课发生的伤害、学生在学校组织和校外活动中发生的伤害，这些均

属于在学校或学校负责的活动，属于学生伤害事故。故选 AC。 

5．下列学生伤害事故中，学校应当依法承担相应责任的有()。 

A、学校向学生提供的药品、食品、饮用水等不符合国家或者行业的有关标准、要求

的 

B、学生有特异体质或者特定疾病，不宜参加某种教育教学活动，学校知道或者应当

知道，但未予以必要的注意的 

C、学生行为具有危险性，学校、教师已经告诚、纠正，但学生不听劝阻、拒不改正

的 

D、学校教师或者其他工作人员体罚或者变相体罚学生的  

答案：ABD 

解析：《学生伤害事故处理办法》规定：因下列情形之一造成的学生伤害事故，学校

应当依法承担相应的责任：(一)学校的校舍、场地、其他公共设施，以及学校提供给

学生使用的学具、教育教学和生活设施、设备不符合国家规定的标准，或者有明显不

安全因素的;(二)学校的安全保卫、消防、设施设备管理等安全管理制度有明显疏漏，

或者管理混乱，存在重大安全隐患，而未及时采取措施的;(三)学校向学生提供的药
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